

# 逾20年后首次加息50个基点， 美联储“紧缩”怎么走？

**中新社北京5月5日电 (记者 夏宾)美联储5月议息会议将美国联邦基金利率上调50个基点至0.75%至1%的水平，符合市场预期。这是美联储自2000年以来最大幅度的加息，即单次会议加息达到50个基点，同样也是2006年后的首次“背靠背”加息，即连续两次会议均执行加息操作。**

回顾3月议息会议，尽管美联储下调了2022年美国GDP增速，但美联储临时主席鲍威尔仍坚持强调美国经济增长仍具空间和韧性。但近期公布的美国一季度GDP数据却远低于市场预期，GDP季调环比折年率下滑至负1.4%，且4月ISM制造业采购经理人指数有所放缓。

工银国际首席经济学家程实直言，本轮美联储一次性加息50个基点如期落地，反映了美联储并没有过多担忧当前经济放缓的预期影响。

他指出，实际上，从一季度美国经济数据来看，个人消费支出、非住宅固定资产投资及住宅固定资产投资均有所增长，拖累其经济增速下滑的主因是库存投资下滑，其中因高通胀造成的汽车批发和零售下降明显。

此次议息会议后，鲍威尔表示，眼下通胀太高，美联储理解美国人民面临的困难，同时联邦公开市场委员会也有对应工具。目前劳动力市场正处于极度紧张的状态，所以压低通胀是维持强劲劳动力市场的必要条件。眼下有“很好的机会”实现美国经济软着陆。

中金公司研究部宏观分析师刘政宁认为，美联储的愿望是美好的，但在当前这种复杂的宏观环境下要想实现“软着陆”，不仅要有惊人的技艺，还需要许多运气。

逾20年后首次加息50个基点，美联储在调整货币政策的紧缩过程中未来会怎么走？

此次会议前，美联储频繁释放鹰派信号，紧缩节奏超出市场预期。CME(芝加哥商品交易所)此前数据显示，市场预计美联储将在5月加息50个基点后于6月加息75个基点，而本次议息会议上鲍威尔虽未明确加息终点，但几乎排除了未来单次议息会议加息75BP的可能，令市场“松了一口气”。

鲍威尔还透露，若后续经济形势发展与预期一致，那么接下来的两次议息会议

上将连续加息50个基点。

换言之，尽管单次会议加息50个基点是20多年来首次出现，但短期内美联储的货币政策调整之路预计将不再“激进”，也有助于降低市场恐慌情绪。

被“安抚”后的市场也给出积极回应，截至当地时间5月4日，美股三大指数大幅收涨，纳指涨3.19%，标普500指数涨2.99%，道指涨2.81%。

不过也应注意，美联储在政策声明中增加了高度重视通胀风险的措辞，鲍威尔在记者会上也多次强调价格稳定的重要性和通胀失控的严峻后果，以此重申美联储当前的核心目标是控制通胀。

刘政宁提到，在被问及是否有勇气以衰退为代价打压通胀时，鲍威尔给出了较为肯定回应，并暗示有勇气像美联储前主席沃尔克那样去对抗通胀。鲍威尔的这番言论还是为后续可能出现的更激进的紧缩留出了余地，如果接下来的通胀再超预期，美联储紧缩加码也是顺理成章。

市场此前也一度认为美联储将于5月开始缩表，且缩表规模为每月600亿美元美债、350亿美元MBS(抵

押贷款支持证券)，而最终结果也更温和，此次会议宣布启动缩表计划，从6月开始，每月从9万亿美元资产负债表中减少475亿美元资产负债，三个月后，每月将减少950亿美元。

程实指出，美联储此次缩表计划的每月缩表的最大步幅约为资产负债表规模的1.06%，缩表节奏比上一轮缩表(2017年至2019年)快一倍。而且，美联储选择采取

被动缩表方式，是因为美联储主动缩表的积极性较低。

他解释道，一方面，短期主动抛售国债可能会对市场整体流动性产生冲击，并放大美国和国际金融市场的敏感度。另一方面，主动出售国债不利于美联储稳定市场预期，在市场具有高度不确定性的情况下，主动出售国债将影响美联储前瞻指引的效果。(完)

## 中国外交部：中国经济始终为世界经济贡献正能量

据报道，国际货币基金组织近日将全球经济增长预期下调至3.6%。对此，在今天(5日)的外交部例行记者会上，外交部发言人赵立坚表示，当前，地缘政治动荡和新冠肺炎疫情叠加，世界经济面临严峻形势，各国民生和经济社会运行受到严重影响。可以说，经济复苏成为各国人民的共同愿望。

面对诸多不稳定性和不确定性，中国经济始终为世界经济贡献正能量，凸显“安全岛”“避风港”“稳定器”的作用。今年一季度数据表明，中国经济延续恢复发展态势，外贸外资持续向好，展现出强大韧性和活力。我们愿同各方一道，不断为稳定全球产业链供应链、推动世界经济复苏、提振全球发展信心作出积极贡献。

赵立坚强调，世界经济复苏需要国际社会共同努力。我们遗憾地看到，面对低迷脆弱的世界经济，美国等少数国家固守一己私利，一味加码单边制裁。事实早已证明，制裁换不来和平，只能给世界经济雪上加霜，制裁大棒实际上是打在各国人民身上。美国作为全球第一大经济体，应该多想一想全球百姓的生存权、发展权，多做一点有利于世界经济复苏和全球供应链稳定的事。

来源：央视新闻客户端